

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre 2. 50. Egy szám ára 12 kr.

Különcs-lehet az ér. folytatn minden hónap elején.

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: V. TIZED, N.-TEMETŐ-UTCA, 93. SZ. KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCA, 186.

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasábon petit sor 5 kr., (6bbszöri) vagy teri-
telmes hirdetéseknek árlengedése adatik



Helyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

Pályaudvarunk kiegészítése.

Az a már most is élénk, sőt valóban nagyszerű forgalom, mely városunk vaspályaudvarán észlelhető s napról-napra emelkedőben van — arra a gondolatra vezetett az illetékes körök, hogy a pályaudvar meghosszabbításáról kisajátítások útján gondoskodjanak.

Az ügy még csak a tervezés pillanatait éli, de épen azért kell már most a kérdéshez hozzá szólnunk, nehogy egyszer csak befejezett, eldöntött tényre álljunk szemben.

Illetékesnek mondott forrásból azon hír jutott hozzánk, hogy a pályaudvarnak északi irányban megoldását vették terve, a mi maga után vonná az ágostai evangélikusok temetőföldje s a Horváth B.-féle nyári lak mellett haladó út megszüntetését s Horváth Béla, budapesti kir. ügyész úr, Hollósy Zs. úr stb. nyaralóinak kisajátítását.

A pályaudvar megnagyobbításának szüksége, hogy fenn forog, azt kétségbe nem vonhatjuk, hiszen, ha nem volna reá szükség, a szűkmarkúnak nevezett Baross miniszter korszakában nem költenének reá; az tehát a kérdés csupán, vajon a terve vett megoldási módozat helyeseltető-e vagy nem?

Előre is kimondjuk: nem!

Már maga egy nagy közlekedési útnak elzárása, olyan fontos dolog, a mely fölött egyszerűen, mahomedáni megnyugvás gondolatával napirendre térni nem szabad.

Sok érdek szenvedne ezzel sérelmet. Az u. n. Öreghegy birtokosai közül a Collner közön közlekedők úgy is erősen károsodtak az egykor oda egyenesen vezető főút megszüntetésével, most azonban igazán mostohán lenne róluk gondoskodva, ha a még csavargó vezető út is elvétetnék tőlük.

Azután nem szabad felednünk azt

sem, hogy ez az út még egy szépen indult nyári lak csoporthoz is vezet s bizony alig köszönnék meg a por elől ide menekvők, ha kikellene kerülniök a rendkívül poros nagy-körösi országútra.

A szorosoros értelmében semmivé lenne téve annak a nyári lak csoportnak varázsa, mely eddig egyesek vágyódását, örömet képviselte s a város lakosságának egyik büszkeségét!

Ennyi érdek érintetvén, vessük fel a kérdést: ha a közönségre nem előnyös a felvetett megoldás, vajon elodázhatatlanul szükséges-e a felvett irányban terjeszkedés s vajon nem kínálkoznék-e előnyösebb megoldási módozat magára az államra nézve?

Mert, ha kitűnik az, hogy mindkét félre előnyösebb volna más megoldás, akkor természetes a tervbe vetnek elejtése.

Mi azt hisszük, hogy igenis meg lehet a kérdést oldani másként is; még pedig az államra nézve is előnyösebben; mert a most épült villák és villahelyek kisajátítása jelentékeny összegbe kerülne, mindenesetre sokkal jelentékenyebben, mint ha egyszerű kiszélesítést foganatosít a vasút s a szolnoki és a szóban levő út közötti területek vesz meg annyit a mennyire szükség van, a hol csupán szőlők vannak, de értékes épületek hiányzanak.

Ha azonban a kiszélesítés helyett a mit nem hiszünk, okvetlenül hosszabbításra volna szükség, azon esetre önkénynt kínálkozik a külön rakodó pályaudvar berendezésének eszméje. Ott az Ürgés alatt, bőven meg van a nem is drága terület, vegyen ott az állam a várostól s rendezzen be olyan rakodó pályaudvart, a mely a jövőben is kielégíti s a kérdés a lehető legszerencsésebben meg lesz oldva.

A közönség sérelmet nem szenved, sőt a mennyiben így a rakodó pályau-

dvarkörnyéke is emelkednék, a város szépülésének emelését eszközölné az állam.

Lehet talán jobb megoldási mód is, de míg más jobbat nem mond: ajánljuk az illetékes körök figyelmébe!

Városi közgyűlés.

(1892. április 29.)

Elnök Benicky Ferenc főispán úr. A város polgármesterének a közigazgatás március havi állapotáról szóló jelentése egyhangúlag tudomásul vétetett.

Még el sem hangzott jótórnán a helyesítő „tudomásul vesszük”, mikor derék polgármesterünk Lestár Péter felállt, és előadta, hogy 1867. évi június 8-án tették fel O Felsége Iső Ferenc József fejére Szent István koronáját. Huszonöt esztendeje annak, negyedik század, jubilaris idő. A nemzet érzi és érti a nagy korszakot alkotó aktus fontosságát és azt országos ünneppé emelve méltóan megünnepelni törekszik. Ünnepeje meg az Kecskemét város is méltóan. Indítványozza tehát, hogy a közgyűlés mondja ki, miszerint a koronázás 25 éves évfordulóját Kecskemét város közönsége is megünnepeli, és a nemzeti ünnepben részt fog venni. Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott s az ünneppé programjának elkészítése, a rendező bizottság alakításával a polgármester bízott meg jelentés tétel kötelezettsége mellett.

Ezután Kudar Antal és Nagy Sándor városi tisztviselőknek 3—3 havi szabadság idő adatot egészségük helyreállítására.

Majd a Lajos-misei vasútra vonatkozólag a közgyűlés kimondotta, hogy a társulattal kötött egyezményt megszüntetnek tekintik. A közgyűlés ezen tengeri kigyója, végre valahára kimúlt. Hogy a vasút építésre megszavazott 130 ezer frt mi célra fog fordítani, az irányban ez által semmi intézkedés nem történt. Jó lesz a sugárút kiépítésére!

A belügyminiszteriumnak a gyalogsági lakóhelyi melléképületek felépítése iránti jóváhagyó leirata tudomásul vétetett. Ezek után Bars vármegyének az alsó ausztriai helytartóság sármelyes rendeletével szemben országos állatvásárok és állat egészségügyi kártalanítási alap létesítése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett pártolási végett megküldött leirata

olvastatott fel. Erre nézve a közgyűlés határozatlag kimondotta, hogy a feliratot általánosságban is, de különösen annak a kártalanítási alap létesítésére vonatkozó részét pártolja, s ily értelemben az országgyűléshez feliratot intéz.

A gyámpénztár 1891. évi megvizsgált mérlege és számadására vonatkozó árvaszéki jelentés tudomásul vétetett.

A városi és bérelt javadalmak múlt évi tiszta jövedelem 8254 frt volt, tudomásul vétetett.

Az államilag segélyezett elemi és polgári leányiskolának 6 osztályú felsőbb leányiskolává átalakítása iránt a felügyelő bizottság és a városi tanács által beterjesztett javaslatot a közgyűlés, tekintve azt, hogy a kérdéses iskolának 6 osztályú felsőbb iskolává átalakítása esetén lehetővé lesz tette a leány gyermekeknek magasabb kiképzetése, tekintve azt, hogy az átalakítással a város közönségére évi 400 frtnál nagyobb teher alól hármanlik, elfogadta, s a polgári leányiskolának 6 osztályú felsőbb leányiskolára leendő átalakítását elrendelte. A határozat jóváhagyás végett a miniszteriumhoz fel fog terjesztetni.

A közgyűlés ezen intézkedése által újból kiváló jelet adta a tanügy előmozdítása iránti áldozatkészségének.

Az építendő új városháza tervének és költségvetésének valamint a művezetés stb. iránt Pártos Gyula és Lechner Ödön bpesti műépítéssel kötött bemutatott szerződés jóváhagyólag tudomásul vétetett. E szerint a városháza tervezete f. évi július 15-ére lesz elkészítendő.

A költő vámszabályzat újabb megállapítása ügyében beérkezett kérvényekre a javadalmi bizottság véleményes javaslata egyhangúlag elfogadtatott. E szerint a kölaj, cserép, és a vasrudak kevesebb költő vámmal fognak jövőben megterhelhetni.

A gazdasági ménék részére a bugaci pusztaházánál körülbelül 1563 frtba kerülő istálló épület felépítése elrendeltetett.

Az épülő gyalogsági lakóhelyi markotányos felfogadásának a katonai igazgatás részére leendő átengedése tárgyában beterjesztett javaslat elfogadtatott.

A szikrai közlekedésből kijelölt 33 részlet földet holdja átlag 9 frt 45 kr. évi bérlet adatot ki haszonbérbe, s ez mint előnyös jóváhagyólag tudomásul vétetett.

A ballószegi járásból eladásra kijelölt 33 részlet föld eladásáról szóló jelentések,

— Hm, hát nem Kisznek mondasz magyarul a Kleint?

— Dehogy annak, sváger hanem így ni! Ezzel jó nagy betűkkel fölirtam egy árkus papírosra vagy háromszor, hogy: Kisch, Kisch, Kisch s Jonathán egy sörös kancsó kíséretében hozdotta körül hívei közt az írást, azzal a kikiáltással: magyarul szavazunk!

Tesztelt az indítvány a hazafiaknak. Aztán elmentünk az urnál elé, miközben a Csere Lapu János nemzeti-párti szavazó hiába tanította őket, hogy rút eszlást követett el az a szabólegény, vagy miféle, mert az a Kiss a pártonkivüli párt jelöltje, arra ne adjanak egy kis újjnyi szavazatot sem. Hiszen így maguk által vágják a fát. Beszélhetett azoknak. Azt felelték a maguk természetesen eszükjárásával hogy a Lapu uram akarja lépre csalni őket: talán átpártolt! Olyan bolondot ne beszéljen nekik; látszik, hogy sokat ivott, hiszen csak úgy izzadja az arca a borítalt. Ez a szó itt helyesen van fölírva hozzá még németesen is. Lám, oda a plakátokra K. i. s. s. s. et pingáltak. Itt van ni! Hogy a kánya vigye el a gonosz csalóját!

Leszavaztak szépet, a Kissre s hozzá még a Lapu Jánost is agyancsak meglapították a népámitása fejében.

Epen a felvégen jártam, mikor a Csere Lapu János hazatért ballagott.

Incseledve szólítottam meg: — Hova megy kend olyan diadallal Lapu uram?

Azt felelte csöndes rezignációval a vérző fejére mutatva?

— Azt sem látja, hogy nem megyek, hanem jövök?

Ojó.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

A névcsere.

(Választási történet.)

A mi városunkban történt, otthon Keryes-Nyáradon, a mely poliglott város, a mennyiben rajtnak magyarokon kívül németek is laknak benne, azonkívül a XI. tizedben vályogvető cigányok. Ilyen soknyelvű a mi több mint egy egész városunk. A felvidéki inséges tót testvérek pedig csak vásárok alkalmával élvezik a hospiciumot.

Itt történt az a história, a melynek a négyes kártyaklub jóvoltából főtényezője voltam.

Az a négyes klub pedig nem egyéb, mint a gazdasági iskolánk III. sz. termében fennálló kártyázó-társaság, melyhez ötdikül a kibic járul. (Az isten nyugosztalja meg: megbukott szegény!) Ezzel aztán vége is van a III. évesek sommás kimutásának.

Tehát mint afféle facér állapotba helyezett gazdász növendék baja rándultam a pótválasztás idejére, hogy majd erősen kerteskedem a pártonkivüli párt mellett.

Ezt azonban helytelenül eszelekedtem, mert ilyenformán a gazdasági iskolánk hallgatóinak száma tetemesen megesapant, mivel a klub három többi tagja ünneppélyesen elhatározták, hogy az én visszajövetelémig szakszerűen a pihenető rendszerét alkalmazzák. Az ötdik, a kibic maga járt a III. sz. terembe. De hát mindennél előbbvaló a hazafiság!

A nagybátyám, a ki rendíthetetlen nemzeti-párti még rám fogta, hogy consilium

abundit kaptam breviter, mire én csak azt feleltem, hogy azt bizony a négyes kártyaklub jóvoltából, a mennyiben egy kis kényerszerzőtől (pótolhatlan partner vagyok) ők sem írtóztak. Egyébiránt hogy is lehetett azt képzelnem, hogy az egy koosiderkra való gazdász ifjúságból (legalább a majálisunkra egy szekeren vitték ki az egész iskolát) csak egy szálát is kicsipajanak, a ki mindjárt magával rántana három esetleg a kibiccel négy személyt, ez pedig nem kevesebb, mint 33 és 1/3 százaléknyi csökkenés!

Ottthon aztán fölesapant a pártonkivüli párt fökörtésének, miután a vasutnál ilyen minőségben fogadtott az Adáz Samu, a párt tollkihordója.

Különcs olyan az eset, mint a mi velem pesti diákkoromban történt. A kis tanítványom akartam átvinni Budára a Fekete téle iskolába s a kocsis nem a Swarthez elmegyővintézetébe hajtott! Néméleti jutott eszébe az a név. Persze fölháborodva hagyta ott azt a javító-intézetet, illetőleg örültek házat, mert azt mondták, hogy ott csak kényerszerubonyban lehet vizsgázn.

A mi városunkban is Klein volt a nemzeti párt jelölt neve, miennék meg Kiss. Csakhogy a Klein úr ép úgy nem tudott németül, mint a mi Kissünk s a híveinek is mindig a magyar hazafiságot predikálta, a mit különben igen okosan eszelekedett. A németek is azért szerették, mert tették nekik a neve s helylyel közel a magyar beszédét is megértették. Különcs el voltak ragadtatva akkor, mikor a wörterbuchjának (a nein-on kívül) egyetlen maradványát hangoztatta előttük, hogy: hóf, hóf! Mondják, hogy hochot akart kiáltani. Valószínűleg.

Elérkezett aztán a választás napja is. Éreztem, hogy itt csak az Odysseus turantája ment meg a biztos bukástól. Ezért korán reggel összegyűjtöttem a pártonkivüli pártot, hogy csak hallgassanak rám, bizonyosan a mi jelöltünk fog betérközni az országházba, bárha hosszú is a lába, mint az ellenpárt énekelte. Még a németek is velünk szavaznak.

Azt mondták erre a feleim, hogy még a nevé sem tudják a Kiss úrnak ki-ejteni, meg nem is akarják, mert mindig Kisznek mondják.

— No testvérek majd megmutatom én, hogy nem hiába tanítottam éveken keresztül írást meg olvasást, majd beléjük oktatom én a Kiss nevet.

A nemzeti párt erősen tömörült a korszakban. Oda mentem hát szerencsét próbálni s megszólítottam a párt fökörtését, a Springer Jonathán becsületes molnármesterembert, hogy hallja bátyám én az ellenpárt fökolomposza vagyok.

— Az ám, ismerjük, mondja vérben forgó szemét rám meresztve a Jonathán.

Hát én azzal a megbízással jövök magukhoz, hogy elfogadjanak e bennünket elvtársakul, mert a mi jelöltünk sehogysem tetszik nekünk.

— Áj, hogyne vidámult az öreg, nagyon örülünk a szerencsénknek. Ide egy krigli sör!

— Igen ám, de csak azon föltétel alatt, hogy magyarul ejtik ki a jelöltjüknak, annak a nagy hazafiának a nevé. Hanem össze ne tévesszék a Kisz-szel. Másképp már inkább csak viaskodunk.

Jonathán bácsi tündönni kezdett.

mely szerint 30 részlet föld holdja, átlag 112 frt 92 krért. 3 részlet föld holdja átlag 98 frtért kelt el örökáron, jóváhagyattak, valamint jóváhagyott a cseh-hali közlegelőből eladott 17 részlet homok föld, és a Csányi-téle földből megmaradt 19 hold 479 □ □ férőtagut rész eladása tárgyában jelentés is; az előbbi homok föld holdja átlag 67 frtért, az utóbbi holdja átlag 352 frtért kelt el.

A nyugdíj szabályzatban nem foglalt újonnan szervezett állásokra alkalmazottnak a nyugdíjintézetbe való felvétele elrendeltetett ekként a katonai nyilvántartó, segédnyilvántartó, gazdasági felügyelő, és a pusztaszéri rendőrök a nyugdíjintézetbe felvételnek.

Bóbis Gergely volt pusztaszéri pusztabíró nyugdíja évenkénti 280 frtban, Keserő Rebek László volt ballószegi csészé 80 frttal végleg kielégített.

Muraközy János tanácsnok 3 havi, Balla János lelváltónak egy havi, Ország Péter irnok 3 heti szabadságidőt kért a kapott. A gazdasági tanácsnoki teendő ellátása Szegedi György tanácsokra bízott.

Özv. Stringovics Istváné és társai perszuntetés iránti kérvényének a közgyűlés helyt adott.

A collner téren építendő III-ik kerületi iskola építési munkáira megtartott ajánlati verseny eredményét a közgyűlés némi módosítással elfogadta.

A felvidéki inszesség részére rendezett adománygyűjtés eredményéről szóló jelentés, egy vagyon elemi szer és 600 frt készpénz gyűlt be tudomásul vétetett.

A szeglet-útsza szabályozása céljából Iványosi Szabó István S. t. 134. sz. a házának 280 frtért leendő kisajátítása elrendeltetett. ¶

külföldi följegyzések szokatlan időjárású évekről.

(Folytatás.)

1872. januárban Tobolszkban a hideg 40° R volt. Ugyanakkor Ausztráliában rendkívüli forróság uralkodott. Adelaideből jelentették, hogy a légmérséklet 12 napon s ugyanannyi óján át 82 Fahrenheit (26° C) szerinti foknál csekélyebb nem volt. Hideg fűrdőre gondolni nem lehetett, mivel a vízvezeték hőmérséklete 79° F. (26° C) melege emelkedett. Zanzibarban februártól május végéig folyton esett az eső.

A Zeitschr. der österr. Gesellschaft für Meteorologie 1873. 4. száma azt írja, hogy az 1873-iki tél Amerikában a miennkel elkelzőleg magas hideg fokok és rendkívüli havazásokkal tűnt ki; az Egyesült államok keleti partjain karácson körül oly éjszak keletről jött hóviharok uralkodott, mely megakasztott minden közlekedést, a kikötők berekedtek és számos ember megfagyott. Minnesotában január első felében oly rettenetes hóvihar garázdálkodott, hogy mint fűszót esemény sokáig a nép emlékeben fog maradni. Körülbelül 400 emberrel esett neki áldozatul, hevessege oly tokú volt, hogy a szabadban levők alig bírtak menekülni. A hó a házakat egészen eltemette, csak a kémények látszólag ki. Oly végzeteljes volt a szerencsétlenség, hogy Minnesota kormányzója a törvényhozó testületől az állam segítségét sürgetve kérte. A London-News szerint Új-Angliában karácson napján 15 óra óta a leghidegebb volt, reggel a hőmérséklet 25° 9° C. hideget, délután pedig 22° 20° hideget mutatott. New-Hampshire-ből érkezett táviratok a legkeményebb hideget jelzik, Amerikai Libanonban — 31.1° C. Lancasterben — 42.8° C. Whitefieldben pedig 48.3° C. hideg volt. A Mississippi 15 óra óta ekkor fagyott meg megint. December 27-én egy angol mf. széles és 3 angol mf. hosszú, több láb vastag jég tömeg az Óhó megáradása miatt a Mississippin felszakadt megindult s alsó folyásánál a gőzfűtőt elérte, 20 hajót annyira megrongosolt, hogy a kár 4 millió fontra rögött.

Az 1877-ik év szinte bíres lett nagy hősége miatt.

Az 1879-ről 1880-ra átmenő tél példátlan volt hamarjában. A párisi község-tanács fél millió frankot szavazott meg hótakarításra. Liegnitzben (Szlézia) december 15-én 32° hideg volt. Konstantinápolyban és Brindisiben erősen havazott, Firenzében 8 fokos hideg járt; Svédországban ellenben le lehetett a téli felöltőt tenni, olyan melegek jártak.

1881. májusban 31 em. hó esett Linzben, Serajevóban ugyanazon hó 12-én 10 em., a Semmeringben hó-ekével jártak a vonatok; de nyáron napzártási esetek voltak nagyszámmal Északamerikában és Párisban. A fűvész-kertekben sok oly torróvívi gyümölcs megergett, a mely egyéb éveken izetlen maradt; több nagy város vízvezetéke felmondta a szolgáltatást, mert a nagy hőség aszályossággal járt s a bő elpárolgás megfogyasztott minden vizet. Észak-Amerikában augusztus közepétől október feléig nem volt eső, de annak megeredése előtt beáll-

tak a fagyok, tönkretették a szőlőt és dohányt.

1881 ről 1882-re áthajló télen a rendkívül enyhe és száraz időjárás folytán példátlan alacsony volt a vizek állása. Schaff hausenél a Rajna közepén álló sziklát az egyik parttól meglátható vízben érték el; a százbíró hatalmas Golling vízesség egészen kiszáradt, a bodeni és zürichi tavak felszínén ósi csözlőpéptümpények bukkantak felszínre Feldbach, Steckhorn, Rebenuh sennél. Arbonnál pedig egy régi római örötvon alapjai. (Folyt. köv.)

II. Jatszoteret ifjúságunknak!

Lapunk t. é. 10. számában vezérrökbben igyekeztünk nyomatékos kitéjezést adni azon torró óhajunknak, hogy városunkban is létesíttessék a nagy számban lévő tanuló ifjúság részére egy berendezett jatszoter, hol az ifjúság a naponként rendszeres órai szellemi foglalkozás után, vidóra szokdelés és jatszással nyújthasson kárpótlást a fejledező testnek ismét képezzé tegye azt a másnapi szellemi munkára. Ezen, következmenyeben nagyon is fontos intézmény megvalósítására, legelső sorban is taníté zeteink igazgatóinak figyelmét hívtuk fel; de azóta napok, hetek sőt talán már hónapok is elmúltak, a tavasz is a maga varázssával beköszöntött, de gyerek, a kinek születését ezen időre ez ifjúság már várva-várta, mit eddig nemcsak, hogy meg nem született, hanem még talán meg sem fogamzott. No de az igentiszelt igazgatóknak ez irányban tanúsított telétségeknek nem is veszzük rossz néven, hisz nekik nagyon sok a bürokratikus munkájuk, minél fogva nem esuda, ha megkedveztek a jatszoter szorgalmazásáról. Cikkinkeknek nem célja a szemrehányások felhalmozása, hanem igenis törekvés a helyi tanuló ifjúság testi nevelése érdekében üdös eszmeiket hangoztatni, és azok megtestesítését előmozdítani, szorgalmazni. Egy ily üdös eszme nek tartjuk mi a jatszoter megvalósítását is, és épp ezért foglalkozunk ez ügyvel már másod ízben. Lehet, hogy még a műveltebb egyének között is vannak olyanok, a kik azon érveléssel igyekeznek nehezésgét górdíteni törekvésünk elé, hogy elegendőnek tartják az iskolai heti 2 órai tornázást a testi nevelés érdekében; nos hát ezen proletár paedagogusoknak minden szóbeli érvelésüket mellőzve azt tanácsoljuk, hogy legalább egy hónapot át bentként csak két napon étkezzenek, s ha szetsik ekkor akár torkig is, és ily táplálkozási módszer megpróbálása után szőljanak hozzá a fátalságnak a természet követelte mozgási szükségletek kiélgetésére irányuló módozathoz. Mert a mint ártana az említett táplálkozási módszer az egészségnék ép úgy nem válik előnyére a fátalság biggriánájának a gyéren ismétlődő nagyobb s akkora túlán kielégítő izommunka. A test kifejlelődését csakis a mérsékelt és gyakori mozgás fejlesztheti, erősítheti és mindenestre a test gyarapodásával megmozdognak a szellemi erői is. Ily hasznos mozgást az ifjú csakis a gyakori jatszásban találhat fenn. Csakis a naponkénti jatszás által lesz élénkébb a tudó munkássága, ennek folytán a vértórgás is ezen tényezők közreműködése mellett nyer az arc pirt, a szemek csillogása, az izmok pedig erőt. Szóval a gyakori játéka az, a mi kiüzi az ifjú testéből és szelleméből a bambaságot, lustaságot és beplántálja ezek helyébe a frisseséget és élérséget és hogy a szellemi mint a testi testi képességet. Az ügy érdekében érveléseinket fűzhetők még hosszabba is, de már ezek után is, a kik közönynyel viselteknek az ügy iránt azok kedvéért nem akarunk borsóit hányni a falra, a kik pedig érdeklél veltenek az ifjú nemzedék ügy szellemi, mint testi kiképezetésének toka zása, nemesbítése iránt azok az elmondottakból, vagy talán e nélkül is, nemcsak méltányolni fogják törekvésünket, hanem igazi műveltségükből kifolyólag teljes oda adással törekedni fognak annak megvalósítására, hogy az ifjúság nevelési, művelődési módszerében a szellem és a test között megkívántató harmoniát csakugyan megteremték és azt befolyásuk által érvényesítsék. Az ilyenmű vállalkozáshoz azonban legelső föltétel az, hogy az illető az ifjú ság iránt ne csak szóvalommal, hanem mond hatni, hogy hazafüli szeretettel is viseltesse. Ezen nemes és példányzerü tulajdonságot már réges-régen elárulta a mi szerte tett és közügyek terén szerzett érdemeinél fogva — politikai hitvallás különbség nélkül — minden józan gondolkodású polgár előtt köztiszteletben álló városunk első polgára, a mi polgármesterünk — Lestár Péter. Hisz már 3 évvel ezelőtt azon fáradozott, hogy városi tornacsarnok létesíttessék, e célból szakértőköl bizottságot alakított össze, a mely bizottság a polgármesterrel egyetértéleg azon megállapodásra jutott, hogy a mostani színház helyisége kevés átalakítással torna- és vívósarnoknak célszerűen berendezhető volna. E célból a polgármester az épület megvételét helyezte

kilátásba és meg is kezdte az alkudozást a tulajdonosokkal; azonban ennek eredménye nem lett közölte a bizottsággal, a mely körülményből azt kell következtetni, hogy a magas ár meghiúsította az épület megvételét, és ezzel együtt — a tanuló ifjúság testi nevelése rovására dugába dőlt az egész terv. Még ily előzmények után is merjük reményelni, hogy a jatszoter mihamarabb létesülni fog, mert ha nem sikerült a polgármesternek a nagyobb anyagi áldozat miatt a városi tornacsarnokot megteremteni, akkor legalább talán létesít jatszoteret, ezzel is nagy mértékben szolgálhat fog tenni a testi nevelésnek, erre pedig van a városnak alkalmas tere is, melynek e nemes célra való átengedését városunknak a tanügy iránt helyes érdeklél bíró tanácsa bizonyára nem fogja megtagadni, még ha anyagi áldozatot vonna is maga után. Erősen hisszük, hogy városunk s annak polgármestere, a jövő katonáinak testi s egész párhuzamban szellemi szükségleteinek legalább részbeni kiélgetését, annál inkább is teljesíti, mivel a gyermekek vannak hivatalra, hogy hazájukat egykoron mind karddall, mind intelligenciájukkal szolgálják. A városi tanácsnak ezen biztosra vett áldozatkészségét méltón megfogják majd hálálni azon — reméljük kellemes órák, melyeket az ifjúság a tornázás terén tett előmenetelének nyilvános bemutatása fog adni. A midőn tehát ezen valóban nemes ügy megoldását polgármesterünk kezébe adjuk, annak gyors és helyes elvégzését már eleve biztosnak véljük. —ay —s.

IRODALOM.

— Dr. Havass Rezső, ha nem eszlodunk keskeleti születesi, jó nevi földrajzról előzetesre hívja fel a közönséget egy hézag pótló munkára, a magyar vonatkozású földrajzi irodalom bibliográfiájára mely az 1849. évig beozarlag terjeszkedik. A rendkívül érdekesnek igézők műre még visszatérnek, ezul tal csak annyit mondunk, hogy az öt szakaszra osztal mű előzetesi ára 4 frt, mely öszeget július végéig vagy Frank Pál könyvtárhoz vagy szerzőhöz (VIII. ker. Zergo-utca 23. sz.) kell beküldeni.

— A Technológiai Lapok S száma igen érdekes tartalommal jelent meg. It. m. Lokomozól ka zék szerkesztésénél. A m. é. első rész a párbaj előzében lokomoblokkal végett kísérletek. Budapest elektromos világítása. A budapesti városi vasút Siemens és Halske rőpírata. A temesvári elektromos áramfejlesztő telep. Straub Sándor. Vegyes közlemények. Szakirodalom. Találmányok leírásának kivonata. Engedélyezett szabadalmak. Pályázatok és ajánlati árjeltesek naplára. Hirdetmények.

— Grill Karoly budapesti könyvkereskedő bizományában a következő művek jelentek meg legújabbban:

1. Bolgar Ferenc „Párbaj szabályai” műveinek V. kiadása. Az énlék megbeszélés tárgyát képező, 80 lapra terjedő munka három részből áll s van előszava s függelék. A m. első rész a párbaj előzében külföldi fejelet van ismertetve s a harmadik részben a kivételre párbajok. A függelék a jegyzőkönyv szerkesztését ismerteti.

2. Lapunk t. dolgozótársának, a jőnév költőnek, Erdősi Dámednek „Két elbeszélés az oszmagyarok idejéből” című műve is megjelent. Ara 30 kr. A két költői csinos elbeszélés a költőnek „A keresztény hit győzelme” című nagyobb hős költeményéből van kizakítva, de így is élvezetes olvasmány.

3. Utmutatás ruha szabásminak készítésére és rajzolásra. Z. S. A 4 magyarzóra ábrával s egy mérték táblávalat bíró munka ára 60 kr. s a szabók jó hasznát vehetik.

4. Magyar Zsidóság Nemzeti Hivatása. Irta Kardos Albert. A mű végén szerző a receptív kérdésével foglalkozik s sürgeti a polgári házasság behozatalát. Ara 30 kr. A csinos nyomású mű sok igazat tartalmaz. Késésgyebonhatatlan, hogy a zsidóság mai helyzete tarthat-dal nemcsak a zsidóság, de a magyarzók szempontjából is. Meg van minden joguk — de vallásuk csak túrt. Vagy nem kellett volna az emancipációt megadni — vagy egyenlőséget kellett volna tenni. Az igazi szabadelvűség majd megszögja az intéző köröknek a helyes megoldást.

A felvidéki tó ajku lakosság részére kecskeméti város területén eszközölt gyűjtés eredményének összeallítása.

I. tized. Ledécz István és Tóth László urak gyűjtése: 25 kg. búza, 23 kg. rozs, 5 kg. árpa, 55 kg. bab, 7 1/2 zsák burgonya és 66 frt 6 kr. — Héjjas Mihály ur gyűjtése: 26 kl. rozs, 35 kl. bab, 1 1/2 zsák burgonya, 1 füstölt disznóláb és 13 frt 60 kr. — ifj. Héjjas István ur gyűjtése: 5 kl. búza, 17 kl. bab, 5 kl. kása, 1 1/2 kl. szalonna, 1 db. füstölt disznótél, 1 zsák burgonya és 5 frt 90 kr. — Tajcsék Mátyás ur gyűjtése: 44 kl. vegyesgabona, 86 kl. bab, 1 füstölt sódar, 4 1/2 zsák burgonya és 14 frt 80 kr.

II. tized. Wittmann Károly ur gyűjtése: 14 kl. árpa, 8 1/2 kl. bab, 1 1/2 zsák burgonya és 17 frt 90 kr. — Sántha László ur gyűjtése: 14 kl. árpa, 8 1/2 kl. bab, 1 1/2 zsák burgonya, és 13 frt 37 kr. — Salamon Imre ur gyűjtése: 5 kl. rozs, 18 kl. árpa, 4 kl. bab, 1 zsák burgonya és 14 frt 25 kr. — Muraközy Pál ur gyűjtése: 23 kl. vegyesgabona, 7 kl. árpa, 45 kl. bab, 10 kl. kása, 1 kl. szalonna, 5 zsák burgonya és 22 frt 42 kr.

III. tized. Héjjas József ur gyűjtése: 10 kl. árpa, 150 kl. bab, 3 kl. szalonna, 10 1/2 zsák burgonya és 23 frt 60 kr. — Rektórisz Sámuel ur gyűjtése: 23 kl. búza, 61 kl. rozs, 16 kl. bab, 1 zsák burgonya és 11 frt 10 kr. — Király

József ur gyűjtése: 96 kl. bab, 1 1/2 kl. szalonna, 7 1/2 zsák burgonya és 19 frt. — Gömörly Frigyes ur gyűjtése: 74 kl. bab, 2 1/2 zsák burgonya és 7 frt 30 kr.

IV. tized. Józsa László t. rendőrgyűjtése: 63 kl. bab, 2 1/2 kl. szalonna, 2 zsák burgonya és 31 frt 01 kr. — Gedai Antal t. rendőrgyűjtése: 12 kl. bab, 3 zsák burgonya és 3 frt 20 kr. — Tollas Gergely t. rendőrgyűjtése: 21 kl. rozs, 4 kl. bab, 2 zsák burgonya és 1 frt 05 kr. — Kovács Imre t. rendőrgyűjtése: 10 kl. rozs, 34 kl. bab, 1/4 zsák burgonya és 3 frt 95 kr.

V. tized. Papp Ferenc ur gyűjtése: 22 kl. árpa, 163 kl. bab, 4 kl. kása, 1 kl. szalonna, 5 1/2 zsák burgonya és 35 frt 94 kr. — Kovács Lajos és Búzás József urak gyűjtése: 6 kl. vegyesgabona, 24 kl. bab, 4 kl. kása, 4 zsák burgonya és 36 frt 59 kr. — Klingert Sándor ur gyűjtése: 23 kl. rozs, 14 db. tojás, 2 1/2 zsák burgonya és 12 frt 05 kr.

VI. tized. Koócs Soma ur gyűjtése: 24 kl. bab, 2 zsák burgonya és 5 frt 50 kr. — Szelei János ur gyűjtése: 7 kl. búza, 23 kl. rozs, 58 kl. bab, 2 zsák burgonya, 2 db. füstölt hús és 1 frt 80 kr. — dr. Kovács Mihály és Szelei Mihály urak gyűjtése: 4 kl. vegyesgabona, 37 kl. bab, 1 1/2 kl. szalonna, 4 zsák burgonya és 9 frt 28 kr.

VII. tized. S. Tóth Antal ur gyűjtése: 54 kl. árpa, 189 kl. bab, 2 kl. szalonna, 1 db. füstölt hús, 1 db. szappan, 12 1/2 zsák burgonya és 20 frt 57 kr.

VIII. tized. Kovács Antal és Gyuris Sándor urak gyűjtése: 27 kl. vegyesgabona, 92 kl. bab, 8 kl. szalonna, 7 zsák burgonya, és 18 frt 60 kr. — Dégi László és Szabó Gergely urak gyűjtése: 13 kl. rozs, 20 kl. bab, 6 zsák burgonya és 22 frt 92 kr.

IX. tized. Vida József ur gyűjtése: 29 kl. búza, 7 kl. rozs, 6 kl. árpa, 139 kl. bab, 1 kl. tarhonya, 3 1/2 zsák burgonya és 5 frt 05 kr. — Kovács Ferenc ur gyűjtése: 21 kl. rozs, 21 kl. vegyesgabona, 14 kl. kukorica, 137 kl. bab, 1/2 kl. szalonna, 6 1/2 zsák burgonya és 17 frt 91 kr.

X. tized. Kerekes Pál ur gyűjtése: 26 kl. vegyesgabona, 5 kl. árpa 9 kl. kukorica, 102 kl. bab, 6 1/2 zsák burgonya, 2 kl. szalonna és 8 frt 56 kr.

XI. tized. Kovács Antal ur gyűjtése: 26 kl. vegyesgabona, 7 kl. árpa, 45 kl. bab, 3 kl. szalonna, 3 db. füstölt hús, 6 1/2 zsák burgonya és 5 frt. — Polyák József ur gyűjtése: 26 kl. vegyesgabona, 23 kl. búza, 4 kl. árpa, 14 kl. kukorica, 33 kl. bab, 3 kl. szalonna, 1 db. füstölt hús, 4 1/2 zsák burgonya és 3 frt 15 kr. — Váci József ur gyűjtése: 6 kl. vegyesgabona, 26 kl. bab, 2 kl. szalonna, 1 db. füstölt hús, 6 zsák burgonya és 3 frt 09 kr. — Kósa Antal és Váci Sándor urak gyűjtése: 31 kl. rozs, 15 kl. árpa, 4 kl. kukorica, 41 kl. bab, 1 1/2 kl. szalonna, 1 db. füstölt hús, 5 1/2 zsák burgonya és 5 frt 37 kr. — Tancos Gergely és Mak Mihály urak gyűjtése: 35 kl. vegyesgabona, 21 kl. árpa, 34 kl. bab, 3 kl. tarhonya, 5 kl. szalonna, 2 1/2 zsák burgonya és 5 frt 85 kr.

Az egész gyűjtés eredménye: 112 kl. búza, 297 kl. rozs, 220 kl. vegyesgabona, 208 kl. árpa, 43 kl. kukorica, 1894 kl. bab, 138 1/2 zsák burgonya, 4 kl. tarhonya, 24 kl. kása, 39 kl. szalonna, 11 kl. füstölt hús, 14 db. tojás és 1 db. szappan; ez utóbbi 2 tétel pénzértékre változtatván (22 kr. és 28 kr.), a befolyt pénz tess: 486 frt 24 kr. mely a város házi pénztáránál letétbe helyeztetett, s városi tanács által utalványozott 113 frt 760 forint együtt (600 frtban) a „Felebarát egyesület” pénztárhoz, a termények pedig az „Országos magyar gazdasági egyesület” címére Budapestre elküldettek.

A városi hatóság a gyűjtőknek és adományozóknak nemes keblű fáradozásukért, illetőleg jótéteményeikért ezennel nyilvánosan is köszönetet mond.

HIREK.

— A beérkezett pályamunkák már ki vannak osztva lapunk dolgozó társai közt; mert ök döntik el a közölhetőség kérdését s azután megkezdjük a mértéket megítő tárcsók kikészítését.

— A reform. főgimnáziumban a vizsgálatok így állapítottak meg: június 16-án lesz az I. és II. oszt. 17-ken a III. és V. oszt. 18-án a VI. és IV. osztályú, 19-ken délelőtti francia nyelv. délután ének s szavaltai zárvizsgálat. 20-án VII. oszt. vizsgálat. Érettségi vizsgálat: 22—25 ig; 26, 27, 28-án magánvizsgálatok.

— Jogász-májusi tart a jogakademia polgársága majusi 21-ken a városi műkerthben a jogász segélygyűlet javára. Beletti díj személyenként 1 frt. kezdete d. n. 5 órakor.

— Hangverseny és műkedvelői előadás. A műkedvelők zenekara és a városi

A m. kir. államvasutak gépgyára

a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkiválóbb szerkezetű és a versenyeken eddigelő leggyakrabban maradt
6-, 8-, 10- és 12 lóerejű gőzcséplő-garnitúráit,
 valamint a malomcseleokra külön gyártott **hengerkazános**
9-, 12- és compound-rendszerű 16 lóerejű locomobiljait



szalmakazalozó gépeit

egyszerű és locomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és így felette csekély

Stibor szab. körfűrészeit,

végül egyéb gyártmányú

2-, 2 1/2-, 3- és 4 lóerejű locomobiljait és gőzcséplőgépeit, vetőgépeit, ekéit, rostáit, morzsolóit stb. mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett

FEHÉR MIKLÓS,

a magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérigazgatója
 Budapest, Üllői-út 25. sz. „Köztelek.”

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Alföldi Cognac.

Alföldi Cognac.

Törvényszerűleg bejegyzett VÉDJEGY.



Törvényszerűleg bejegyzett VÉDJEGY.

A legkiválóbb húsító ital
 egyedül az Első Alföldi Cognacgyár Halász Ferencz és Társa
 , *, ****, és főképen *****-os kintű
Cognac gyártmánya szikvizzel

mit orvosi tekintélyek is elismernek; ajánljuk tehát a n. é. közönség b. figyelmébe.

A Cognac gyár egyedüli elárúsítója helyben:

Dávid Bertalan,

251 (9-21)

a „FEKETE KUTYA”-hoz címzett fűszerkereskedő.

ROBEY & Comp.



GÉPGYÁROSOK
BUDAPEST
 IX., Rákos-ú. 5-9.



(a villanyvasút Üllői-úti végállomásával szemben) ajánlják:

elismert legjobb és legmunkaképesebb

gőzmozgonyait és gőzcséplőgépeiket

az eredetileg általuk alkalmazásba vett szabaddalmazott vaskerettel, kettős működésű meghosszabbított szalmarúzókkal és megnagyobbított török- és peyvarzó-rúzókkal, továbbá újabb szerkezetű szalmakazalozó-gépeiket és más egybenem gazdasági gépeiket és eszközeiket a legjutányosabb áron és kedvező fizetési feltételek mellett.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

WALLA JÓZSEF
 cementáru-gyára
 építési anyagok raktára
 Budapest, VII. ker., Rottenbiller-utca 13. sz.

Vállalkozik:
 Granitterazók,
 Betonrozások,
 Betonházak,
 Székőrutak,
 Cementlapok és
 Mozaik lapokkall
 kövezések
 elkészítésére stb.

Raktárt tart:
 Kerámia lapok,
 Kéheimi lapok,
 Mettlachi lapok,
 Terracotta-árak,
 Kőfedélpép,
 Tűzálló téglák,
 Kémény rakvá-
 nyokból stb.

Gyári raktára a gartenaul Portland cement és vízhatlan mészgyárnak.
STEINZEUGROHREN
 Gyári raktára a gartenaul Portland cement és vízhatlan mészgyárnak.

A Dreher Antal-féle kiviteli palacksör
DIETRICH és GOTTSCHLIG
 BUDAPEST,
 vagy **DREHER ANTAL Kőbánya.**
 Csakis teljesen leülepedett, tehát tökéletesen kiviteli sör széküldése, folyton friss üvegüvegben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezeség vállaltatik.
 Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.
 Árjegyzékek mindenféle ingyen és bérmentve.
 Mután gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngyös minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör” cím alatt forgalomba hozatnak, a t. c. Dreher-féle kiviteli sör-fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegeinket, melyek a **Diétrich és Gottschlig** név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

Eladó föld.
 Ballószegi usztató dűllőben az Izsáki-út s a volt Király-pék. most Ngs Bogdy Pál úr szőlőjén alól 6-ik tanya, 23 hold szántó és 10 hold akácfa-erdő, összesen **33 hold szőlő-ültetésre igen alkalmas föld** 1600 □ölével számítva 12 öles jókarban levő tanya s kúttal ellátva, egészben vagy részletenként is, kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó. Értekezhetni tulajdonos
Labancz Pállal,
 lakik hízaló-telep 30-ik szám.

Haszonbérbeadás.
 Hertzeg Sándorné szül. Ferenczy Karolina úrnő ő méltósága tulajdonához tartozó, kataszteri fölmérés szerint **154 kat. hold, 762 □öl területű puszta-monostori földbirtok** haszonbérbe adandó. Bővebb értesítést ad
Domötör Sandor,
 kir. közjegyző.

Bécs, 1873. Budapest, 1885. Zágráb, 1891. Eszék, 1889. N.-Pálánka, London, 1878.
 Erdemérem. Nagy díszoklevél. Díszoklevél. Díszoklevél. Arany-érem. Díszoklevél.
CSIK JÓZSEF
 csász. és kir. kizárólag szabaddalmazott
első szerémi portland-cement és vízhatlan mészgyár
BEOCSINBAN.
 Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8.
 A t. építés és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, közönségi és egyházi előjáróságok, valamint a n. é. építő közönség kényelmére
Kecskeméten, GYENES S. és FIA fűszer- és vaskereskedő uraknál raktárt tartok hol saját gyártmányú
Portland-cement és vízhatlan mész
 folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetnek.
 Páris, 1867. Kecskemét, 1872. Ujvidék, 1875. Szeged, 1878. Trieszt, 1883.
 Bronz-érem. Ezüst-érem. Arany-érem. Erdem-érem. Arany-érem.

A VÖRÖS KERESZT EGYLET
 „ERZSÉBET” kórházának cognac szállítója
Gróf Esterházy Géza
 saját gyártmányú Cognakja
 orvosi tekintélyek által ajánlva felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmány-nal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.
Különlegesség * * * * Cognak
Kecskeméten kapható:
Feuer Jakob, **Nyirádi László,**
Gyenes S. és fiai, **Pataky György,**
 és **Witz Gusztáv** urak fizletében.
 Gyár: Központi iroda:
 Angyalföld. Bpsten, VI., külső váci-út 23.
 Vezérképviselők:
SCHWARZ E. és FIA urak
 SZEGEDEN.
 Lipcse, 1892. nagy aranyérem.



Gróf Esterházy Géza.
 Csak akkor valódi, ha a sértetlen dugón az az égetett leírás van:

A forgalomban levő valódi francia Cognakokkal vetelekedhik.
 Szakértői vélemény: